

**Заявление**  
**Всемирного координационного совета российских соотечественников**  
**о положении русскоязычного населения в странах Прибалтики**  
(54-е заседание ВКС, г. Москва, 28 октября 2025 г.)

Мы, российские соотечественники, проживающие за рубежом, выражаем твёрдую поддержку русскоязычным жителям Латвии, Литвы и Эстонии. С болью и нарастающей тревогой мы следим за ухудшением положения наших соотечественников, которые составляют значительную часть населения этих стран, являющихся членами Европейского союза.

Ситуация в последние годы резко обострилась. Прибалтийские государства фактически превратились в полицейские режимы, где фабрикуются уголовные дела, людей бросают в тюрьму просто за выражение симпатии к России, её культуре и народу. Наиболее критическая ситуация сложилась в Латвии – под угрозой депортации находятся сотни российских соотечественников, не сдавших латышский язык для получения миграционного статуса, а также не заполнивших политизированную анкету, которая по сути является «тестом на лояльность».

Соотечественники по-прежнему страдают от понятия «негражданин» – правового анахронизма, который лишает сотни тысяч людей основных социальных, экономических и политических прав, создаёт почву для искусственного неравенства.

К этому добавляется наступление на культурную и языковую среду. Выдавливание русского языка из системы образования, профессиональной и публичной сфер маргинализирует целый этнос, представители которого десятилетиями строили эти республики, лишает его одного из базовых прав человека – на использование родного языка. Мы видим в этом стремление к насилиственной ассимиляции, а не к конструктивной интеграции.

Русское зарубежье не приемлет тенденцию к переписыванию истории Второй мировой войны и Великой Отечественной войны, героизации лиц, воевавших на стороне немецко-фашистских захватчиков, и осквернению памятников советским воинам-освободителям. Это глубоко ранит не только

русскоязычное население, но и всех здравомыслящих людей, кто чтит память о жертвах нацизма, а сегодня – и неонацизма.

Отмечаем последовательные усилия Российской Федерации по защите прав соотечественников за рубежом. Весь мир видит, как российская дипломатия постоянно и настойчиво поднимает эти вопросы на международных площадках, представляет конкретные доклады о нарушении прав уязвимого русскоязычного населения, гонениях на общественных деятелей, вносит резолюции, требует отмены дискриминационных мер. Большой вклад в эту работу вносит Фонд поддержки и защиты прав соотечественников, проживающих за рубежом. Являемся и очевидцами того, как эти международные усилия России встречают сопротивление, а посредством двойных стандартов замыливается системная дискриминация.

В свете растущих вызовов мы хотим донести наш голос солидарности с братьями и сестрами в Прибалтике, наш протест и призыв к мировому сообществу не закрывать глаза на ограничение фундаментальных свобод в сердце Европы. Обращаемся к соотечественникам в Латвии, Литве и Эстонии: вы не одни! Выражаем уверенность, что ваша стойкость и верность своим корням служат примером силы духа для миллионов и миллионов русских, проживающих за пределами России. Мы будем информировать мир и делать всё зависящее от нашей общественной работы, чтобы вы были услышаны.

В современных сложных условиях мы, российские соотечественники, остаёмся полноправными членами гражданского общества как в России, так и в странах, где мы проживаем. Будущее – за диалогом культур, основанным на взаимном уважении и человечности, развитии гуманитарных связей даже в условиях политических противоречий.